

统一行动见成效 利剑出鞘护安康

全区公安机关夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动成效显著

根据公安部夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动的部署,自治区公安厅关于9月9日至11日连续3天全警动员、精锐尽出,严打各类违法犯罪,集中清理各类安全风险隐患,重拳打击突出违法犯罪,努力为群众欢度中秋创造安全稳定的社会环境。

9月10日、11日,自治区副主席、公安厅党委书记、厅长郑光照深入通辽市、赤峰市实地调研检查党的二十大安保、“百日行动”“双清双打”专项行动开展情况,并对第三次夏夜治安巡查宣防集中统一行动进行督查检查。9月9日15时,自治区公安厅党

委委员、副厅长赵剑南主持召开全区夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动动员部署会议,要求各地及时盘点总结夏季治安打击整治“百日行动”情况,在全面总结前两次集中统一行动经验做法和问题不足的基础上,紧密结合本地中秋节治安特点,进一步细化行动举措,精心组织部署,全面加强巡查宣防。

统一行动期间,全区共设立综合查缉、巡查、管控、交通整治卡点1953个,检查车辆245789台次,盘查人员330125人次,检查场所51524个,巡查重点部位11503个,排查整改各类安

全隐患4679处,查获枪支22把、爆炸物294.9公斤、雷管1269枚、管制刀具1494把,抓获现行违法犯罪人员1206人、在逃人员33人,查处酒驾477起、醉驾237起、炸街扰民131起。此外,通过集中行动,各地公安机关还成功侦破了一批重大案事件。包头市公安局破获一起涉案200余人的养老领域涉众型经济犯罪案件,乌海市公安局破获一起价值900万元精煤被盗窃案,鄂尔多斯市公安局39小时侦破一起强奸案,赤峰市公安局抓获一名潜逃8年的外省逃犯。

第三次集中统一行动中,自治区

公安厅派出三位厅领导带队的专项工作督导组分赴全区12个盟市,明察暗访统一行动各项工作开展情况,及时发现问题,及时落实整改。各地公安机关抽调2360名机关警力支援一线巡查宣防任务,组织成立61个专项督察组,由局党委成员带队深入基层一线开展明察暗访321次,重点对支援警力到位情况、履职情况、警力部署是否合理、着装和装备情况、安全防护情况、行动效果等逐一开展检查,对督察中发现的问题现场整改,确保参战警力安全和行动效果相统一。

(戴紫君)

李巴根和他的“无言战友”

——记阿拉善盟阿左旗公安局反恐怖和特巡警大队警犬基地训导员李巴根



李巴根(右一)训练警犬。赵晓华 摄

犬舍大门的开锁声令警犬兴奋起来,用不着看到,凭嗅觉就知道谁来了。一只拉布拉多犬垂在两侧的耳朵微微动了一下,瞬间从侧卧姿翻身跃起,摇晃着尾巴,发出一阵亲昵的打招呼式犬吠,眼神友善地望着向它走来的身影。这个身影身材高大,是位身着藏蓝的特警训练服,手提盛放“干粮”铁桶的汉子,由于物品沉重,身体重心向另一侧倾斜。他就是阿拉善左旗公安局反恐怖和特巡警大队警犬基地训导员李巴根,他训导的这只拉布拉多犬名叫“可乐”,曾在2021年度全国公安警犬技术工作评比中,因参与缉毒工作成绩显著,被公安部授予“功勋犬”称号。

作为警犬基地成立后的第一批训导员,李巴根从入行时的“小白”到当前的“匠心独具”,花了6年时间。2016年,阿左旗公安局成立了警犬基地,而立之年的李巴根从应急处突的警务工作转岗到训练警犬的技术工作,前往自治区公安厅参加了为期三个月的集训。之前虽然有一知半解的养犬经验,但从小根植于心中的爱犬情怀,让他一门心思钻研如何把普通的犬训导成具备参战能力的警犬。在公安厅警犬基地,他遇到了第一位“无言战友”——一只棕咖色德国牧羊犬。初见时,这只德牧犬龇牙咧嘴凶悍的样子让他甚为喜爱,训练出一只防暴犬是他制定的目标,而这只犬天生具备较强的凶猛性,符合条件。巴根给这只犬

取名“隆美尔”,寓意“沙漠之狐”。

“隆美尔”并不友善,怒目圆睁如铜铃,时常露出后槽牙以示威猛,李巴根连投食也不敢靠近。教官就告诉他:“一名优秀的训导员,不怕被犬咬,才算迈开成功的第一步。”为了这一步,巴根每天泡在犬舍里,闻着刺鼻的气味,甚至将行李铺在犬舍外的空地上。每天一睁眼“隆美尔”都能看到这位一米八的大汉,为它投食,态度友好。第三天,在“开门实验”中巴根成功获得了“隆美尔”的信任。这不怕犬咬的第一步是迈开了,但同时也让李巴根很受伤,他身上有四五处伤痕都是在模拟训练中被警犬误伤的,巴根说训好警犬如同驯一匹良驹,不能胆怯,需要耐心。

在训练中,“可乐”的定位方向是搜毒搜爆犬。“可乐”日常接受着严格训练,在掺杂方便面、调料包等气味的复杂环境中查找毒品、火药和一些违禁品的气味。仅2021年度,“可乐”出勤45次,搜爆安检勤务24次,参与禁毒类案件21次。2021年冬天,李巴根携带“可乐”在贩毒嫌疑人杨某住所搜索毒品安钠咖20千克,为案件侦破提供直接证据,为阿拉善盟近年来发生的最大贩卖毒品案中发挥了关键作用。

成就“可乐”成为功勋犬,李巴根付出了很多,在一次训犬过程中,巴根右脚踝骨挫伤,造成五处骨折,被评定为8级伤残,在家休养的时候,听同事说“可乐”趁饲养时跑出了犬

舍,巴根心急如焚,他一边心疼“可乐”,十多天见不到他产生的焦虑,一边怕犬真丢了会给基地造成损失。他拄着拐杖将“可乐”寻回,并留在犬舍安抚“可乐”,连续三个月,他隔三差五拄着拐杖就到基地看望他的“无声战友”,给予“可乐”最好的心灵抚慰。

作为一名基层警务人员,李巴根不断创新,结合基地现状和多年训练中总结出来一些需要改进的环节。通过研究、查阅相关资料,他独立设计制作了一款便携式训练设备,方便警犬快速识别气味并达到快速奖励和注意力高度集中的作用。

李巴根还主动加强与刑侦、禁毒、环食药等办案部门的沟通协调,提高训导员实战技能,改变训练科目,增强警犬服务公安各警种的参战能力。从2016年开始,警犬中队5名训导员均取得了《警犬技术人员职业资格证书》。6年来,李巴根一直潜心学习、刻苦训练、学以致用,成为了全科目训导人才,如今已熟练掌握搜毒、搜爆、血迹搜索、追踪、防暴五项警犬训导技术,也先后两次被自治区公安厅选拔为内蒙古警察职业学院警务实战教官,为应届警院学生开展警犬技术实操培训。

接下来,李巴根会和他的“无声战友”探索更多训练领域,努力在复杂多变的警务活动中发挥警犬的特殊功能。

(赵晓华)

呼市回民区公安分局:“吹哨行动”激发最大警务效能

呼和浩特讯“嘟嘟”,随着一声长哨响起,呼和浩特市某商超保安人员、商户代表、志愿者一拥而上,迅速将来商超滋事的“嫌疑人”控制,随后交由闻讯赶来的派出所民警处理。这是呼和浩特市公安局回民区公安分局组织的“吹哨行动”例行演练。

据了解,在夏季治安打击整治“百日行动”中,回民区公安分局结合辖区商圈集中、人员流动大的特点,在打造“商圈警务”的基础上,组织商圈内保安人员、商户代表、志愿者等群防群治力量组成若干应急小组,一哨吹响、全层联动,在治安巡逻、警情先处、信息快报、矛盾调处、应急联动等方面协助公安机关工作,逐步构建“公安主导、保安辅助、联动联动、共筑平安”的立体化警保联勤巡防工作机制。

“把过去各自为战、互不关联的治安‘个体户’变为相互支持、互联互动的防范‘互助组’,这样既增强了社会治安防控力量,又真正做到了将社会防范触角有效延伸”,回民区副区长、公安分局局长张文铎说,“吹哨行动”不仅有效缓解了基层警力不足的问题,也充分发挥出安保力量在维护社会治安工作中的积极作用,加强了社会面管控,有效保障了辖区人民群众的生命财产安全。

为保证工作质效,回民区公安分局专门抽调教育培训部门警务教官按照战训结合的原则,通过警情模拟、专题授课的形式,对辖区内维多利亚购物中心、维多利亚商厦、海亮广场、王府井奥莱、天元奥莱等各大商场120余个应急小组进行专题培训,培训内容包括常见警情先期规范处置、应急处突、防护装备规范使用技能、防卫与控制技术等。

“百日行动”期间,“吹哨行动”收效明显,各应急小组还主动参与辖区派出所组织的治安巡逻行动,通过与民警共同组成“编队”开展车巡、步巡等工作,协助处置辖区内各类警情、隐患排查等。

参与“吹哨行动”的某商超管理者崔先生表示:“社会治安越好,我们的生意也就越好,因此我们主动参与‘吹哨行动’,跟随公安民警一起巡逻。”

(张昊)